

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIV.—Número 9.583

Segovia.—Sábado 6 de Octubre de 1934

Correspondencia: Apartado número 11

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Se ofrecerá al Estado el solar de la ex iglesia de San Agustín o el de Muerte y Vida para construir un edificio con destino a Gobierno civil y dependencias anejas

Ayer viernes, en segunda convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde accidental, señor Muñoz, y asistieron los concejales señores Riesco, Ohalla, De Frutos, Gutiérrez, Sáez y Heras.

#### Otorgamiento de escritura

Don Pedro Bautista, solicita el otorgamiento de escritura sobre unos terrenos, en la travesía del Escultor Marinas, que fueron comprados a la Corporación municipal. Se accede a lo solicitado.

#### Designación

Se designa al concejal señor Fernández, para que, en representación del Ayuntamiento, concurre al sorteo en Caja de los mozos del actual remplazo.

#### Una beca en el Seminario

Se da lectura a un informe de la Comisión de gobierno interior en el que, como resultado del concurso celebrado, se adjudica a Antonio Martín, una beca en el Seminario Conciliar, procedente de la fundación de Nobles Linajes. Se aprueba dicho informe.

#### Ofrecimiento de terrenos

Se da lectura a un oficio del gobernador civil en el que se comunica la

condición impuesta por el ministro de la Gobernación de que el Ayuntamiento o la Diputación ceda un solar para construir, por cuenta del Estado, un edificio destinado a Gobierno civil y dependencias anejas.

El señor Muñoz propone que el Ayuntamiento se ponga en comunicación con los diputados a Cortes para que éstos gestionen del Gobierno que se suprima la condición impuesta a la cesión del solar de la ex iglesia de San Agustín, con objeto de poder ofrecerle al Estado para la construcción que se proyecta.

El señor De Frutos, pide que se ofrezca el solar de la plaza de Muerte y Vida, solicitando el auxilio económico de la Diputación para poder expropiar las dos casas que ocupan parte del solar indicado.

Se acuerda ceder ambos solares y realizar las gestiones indicadas.

#### Ruegos y preguntas

El señor Riesco ruega a la Alcaldía que ordene el arreglo de un socavón inmediato al herradero de la bajada del Carmen. El presidente promete atenderlo.

#### Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos que alcanza una cantidad de 444,61 pesetas.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Se clausura la Casa del Pueblo de Segovia y se defiende a varios directivos

El gobernador, al recibir esta mañana a nuestro compañero, le manifestó que ante los anuncios de que iba a declararse en Segovia la huelga general tomó las medidas de precaución necesarias para hacer fructificar el movimiento.

La Primera medida fue la clausura de la Casa del Pueblo, sellando todas las secretarías ayer, cuando dicho do-

micilio estaba concurridísimo. También ordenó la detención de los señores Ganga, Fuster, Bear, Peña (José), Peña (Cristóbal) y Alex. Anoche algunos directivos realizaron diversas visitas encaminadas a conseguir para hoy el paro general proyectado.

Como puede verse, estas visitas no han dado resultado apetecido, pues por las precauciones tomadas por la

autoridad, hoy la vida de la población es la normal, sin que se haya notado el que se proyectaba un conflicto de tal naturaleza.

Hoy he dado a los patronos la orden de que consideren como despedidos a los obreros que no se presenten al trabajo. Los industriales en cuyos establecimientos se ha dado este caso han cumplido la orden mencionada. En la fábrica Klein se ha empezado a admitir nuevo personal para sustituir a los que hoy se han declarado en huelga. En los demás sitios se trabaja con normalidad. Se han registrado algunas coacciones, sin resultado. Por tanto, el paro que se proyectaba puede considerarse fracasado.

#### En San Ildefonso

Siguió diciendo el gobernador que en San Ildefonso continuaba el paro, no habiéndose alterado el orden público. Hoy he ordenado al administrador del Patrimonio que disponga la colocación de un cartel en el que

se anuncie que los obreros que no reanuden el trabajo el próximo lunes pueden considerarse como despedidos.

#### Pan para Madrid

Terminó el señor San Román su conversación con nuestro compañero diciéndole que se sigue enviando a la capital de la República la mayor cantidad posible de pan.

#### La población a oscuras por un acto de sabotaje

Hoy, a la una de la madrugada, se registró una avería en la línea de fluido eléctrico, quedando la población totalmente a oscuras. Después de media hora se dió luz a la población por la línea del Burguillo, en vez de por la del Alberche, como se hace normalmente.

Hoy por la mañana se ha localizado la avería entre los pueblos de Navalperal y Puente Nuevo. Parece ser que la avería obedece a un acto de sabotaje.

## ANTE LA HUELGA POLITICA

Desde sus comienzos, este Sindicato antimarxista ha tenido por norma fija y única de su actuación la enérgica defensa de los intereses profesionales y de las condiciones de trabajo de los obreros que le componen, según ha demostrado en cuantas ocasiones se le han presentado, pero poniendo también especial cuidado el apartar a la clase trabajadora de las luchas de la política, por nuestro convencimiento de que ésta, en su aspecto de filiación partidista, nunca beneficia a los trabajadores y siempre perjudica a las organizaciones obreras que a ellas se entregan.

Por eso, este Sindicato—que se halla dispuesto a secundar, con las debidas garantías, cuantas huelgas profesionales y justas sean declaradas por los procedimientos señalados en las Leyes—protesta vivamente de que en la presente ocasión se haya pretendido mezclar a los trabajadores segovianos en esta huelga descaradamente política en la que ningún asunto obrero se ventila, si no son intereses y posiciones de los jefes del partido político socialista español que na-

da nos importan, lamentando que haya habido algunos—felizmente muy pocos—que se han dejado arrastrar a la huelga ilegal cuyas consecuencias están sufriendo ya los hogares de unos cuantos que no son precisamente los de los jefes inductores.

Por lo tanto, la Junta directiva del Sindicato provincial del Trabajo, aconseja y ordena a todos sus afiliados que se mantengan firmes y acuda cada cual a su puesto en sus respectivos talleres, fábricas, tajos, comercios y oficinas, teniendo a verdadera gala el ocupar los puestos que, no como tales obreros y por motivos del trabajo, sino por causas políticas, han abandonado otros trabajadores, siempre decididos, por otra parte a hacer respetar sus derechos y su libertad de trabajadores, ajenos a toda lucha de partidos políticos.

¡Trabajadores segovianos, en pie! La política, para los partidos políticos. Para nosotros, Pan, Trabajo y Dignidad.

Segovia, 6 de Octubre de 1934. LA JUNTA DIRECTIVA.

## PALABRAS DEL MOMENTO

HUELGA SALUDABLE

Se está realizando un ataque a fondo sobre las instituciones democráticas de España. Proviene de un cierto grupo de aquellos hombres del año 1931, que pretendió dar carácter, e impedir a la República, un rumbo enteramente opuesto al sentimiento y al pensamiento nacional. Evidentemente no ha de triunfar el intento, pero conviene que el espíritu y la actuación se muestren, desde el primer instante resueltos a tributar al Poder público, la aprobación y el aplauso merecido por su actitud en las determinaciones encaminadas a reprimir la subversión intentada contra España y sus democráticas instituciones, y por su propósito de alentar al Gobierno en pro de la normalidad de la vida política del país, que lleva como secuela el sostenimiento de toda economía y de la espiritualidad característica de nuestra Patria.

El socialismo y sus hombres, servilmente ayudados por los malaventurados y escasos demócratas que a ellos se unieron por despecho al conocer, de ciencia propia, la repulsa del país, sale a la calle con la fuerza importante de sus organizaciones; pero lucha contra el Estado desventajosamente, sin que los elementos de la democracia, de la agricultura, de la industria y del comercio, necesiten tomar parte en la contienda. Basta con su serenidad y propósito firme de cooperar con aliento espiritual a la acción del Poder público en la forma en que éste ordene, para que se dibuje en el horizonte el iris denotador del triunfo que ha de restablecer la paz en España. Pero nótese que se necesitan instancias repetidas que sostengan el ánimo del gobernante, alentándole en la lucha contra la violencia. No importa su denominación, ni su matiz político. Basta únicamente saber que es hijo, noble y limpiamente engendrado, de una inmensa parte del Cuerpo electoral en las revisoras elecciones de 1933, y que procede de una inmensa mayoría que gobierna a España, por derecho de espiritual conquista, que trae su origen, para la clase media, de aquellas Hermandades que apadrinaron los Reyes Católicos a fines del siglo XV y que por evolutivas transformaciones sociales han llegado a constituir la burguesía moderna, que ha elevado el concepto del trabajo, el del obrero y el del elemento patronal, hasta constituirle en el nervio sostenedor y más poderoso de la vida de las naciones.

No es posible, como se pretende, abatir en breves momentos históricos, a los elementos creadores de una civilización; e intentarlos revolucionariamente quienes actúan en estos instantes contra la voluntad general, equivale a pretender la conquista de España, para destrozarse su economía y su espiritualidad. El intento nos parece inútil, y el daño evidente; pero sin duda será estímulo para una relación cada día más estrecha entre el buen burgués ciudadano español y el Gobierno de España.

R. C. de R.

### La colonia segoviana de Valladolid

#### Grandes fiestas familiares

Valladolid, 5.—La colonia segoviana de esta capital, continuando su labor de años anteriores, preparan para la temporada que comienza grandes fiestas familiares en beneficio de los socios y simpatizantes que prometen dado el entusiasmo que existe superar si cabe a las ya celebradas.

El próximo domingo, día 7, dará comienzo con la celebración de una fiesta amenizada por una orquesta y que principiará a las seis y media en punto para terminar a las nueve de la noche.

Ha renunciado el cargo de agente provincial de la Compañía de Seguros HISPANIA que venía representando, el procurador de los Tribunales de esta capital don Felisimo Blánquez



El señor

# D. Mateo Alonso Molina

Ha fallecido en Mozoncillo el día 5 de Octubre de 1934

a los 73 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Ana María Alonso; hijo político don Virgilio Conde; nietos Gregorio, Agustín, Mateo, Julián y Guadalupe; nieta política Benedicta Ruano; biznieto Andrés Conde; hermanas, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO SOCIALISTA

# La huelga general está fracasada y los rebeldes de Asturias cercados por tropas del Ejército y fuerza pública

Las impresiones del Gobierno son muy optimistas, pero sigue alerta, pues estamos en pie de guerra

**Asesinato de varios guardias civiles**

Oviedo, 5.—El movimiento revolucionario comenzó de madrugada, notándose simultaneidad en los ataques a los cuarteles de la Guardia civil. En Posadas de Llanera comenzaron los revoltosos a cometer desmanes y atacar a las fuerzas de la Guardia civil, y se cree que fueron ellos mismos los que dieron un aviso telefónico con objeto de preparar una emboscada para cuando llegara el automóvil en que iba la Benemérita, atacarlo. En efecto, una vez que llegó el destacamento, le hicieron una descarga por la parte posterior, de la que resultaron muertos dos guardias de los que iban en el coche. Además, del cuartelillo de Posadas, mataron a otro número. Después los revoltosos se hicieron fuertes en el cementerio, donde resisten todavía los ataques de la fuerza.

En Olloniego asaltaron también el cuartel de la Guardia civil y, según parece, hirieron a varios de éstos, así como también a varios guardias de Asalto que acudieron a reprimir los disturbios.

En Carballín también intentaron el asalto al cuartel de la Guardia civil, y, sin conseguir arrojar a los guardias, se hicieron fuertes en el exterior contra las fuerzas que acudieron a socorrerlos.

En Uria mataron a otro guardia civil y, además, a dos hijos de éste. Se dice que también mataron a otro guardia civil, pero esto no está confirmado, pues faltan noticias concretas.

En el Hospital hay cuatro guardias civiles muertos, otro de Asalto y una persona que se cree ha sido muerta por la fuerza pública.

En Ujo también asaltaron el cuartel. Los revoltosos, ante la resistencia de los guardias que había dentro, enviaron a éstos un ultimátum, diciendo que se retiraran o, por lo menos, hicieran salir del edificio a las mujeres y niños. El jefe de la Benemérita se opuso a esta pretensión y, al parecer, siguen resistiendo dentro del cuartel.

**Los revoltosos disponen de armas largas y ametralladoras**

En Manzaneda los revoltosos han ocupado las posiciones de la montaña, a los dos lados de la carretera. Se dice que con ametralladoras. Además, tienen fusiles y mosquetones, de los cuales muchos son nuevos, pues algunos que han sido ocupados tienen la culata sin precisar todavía. En este pueblo procuraron detener los rebeldes el paso de camiones con guardias de Asalto que iban a Mieres, y con estas fuerzas sostuvieron tiroteo intenso durante toda la mañana. Lograron detener en dicho punto a una compañía del regimiento número 3 que iba a Mieres y que llevaba cuatro fusiles ametralladora.

Han acudido a Manzaneda seis aviones de la base de León, que realizan vuelos sobre las posiciones de los revoltosos para desalojar a éstos y ayudar a la fuerza.

**Tranquilidad en Oviedo**

En Oviedo hay tranquilidad. Se ha proclamado el estado de guerra, y el gobernador ha resignado el mando. El comercio cerró por la mañana, pero la Cámara de Comercio está reunida, y se cree que acordará se abra por la tarde. Además, han abierto los despachos de pan.

**Ofrecimientos al gobernador**

Al Gobierno civil acudieron las Juventudes de Acción Popular a ofrecer al gobernador para colaborar en el mantenimiento de los servicios.

El gobernador ha aceptado el ofrecimiento. Hablando con los periodistas, después de resignar el mando, dijo que al notar la simultaneidad del movimiento, lo que indicaba una perfecta organización de los elementos subversivos, había reunido a la Junta de Autoridades en el Gobierno civil, la cual había acordado declarar el estado de guerra y resignar, por tanto, el mando.

**Trenes atacados**

En la Carbertoria, los revoltosos han levantado la línea del Norte para impedir la llegada de tropas que habían sido pedidas a León.

En la línea del Vasco los revoltosos son por completo dueños de la situación. Se han apoderado de casi todas las estaciones, y se dice que por la línea hasta Mieres circula un tren con revolucionarios armados. Se asegura que dicho tren, que se había puesto en marcha hacia Oviedo, ha sido detenido en un túnel por la fuerza pública, cerca ya de esta capital.

**Clausuras de las Casas del Pueblo**

Se ha ordenado la clausura de los centros políticos, y han sido cerradas las Casas del Pueblo de Oviedo y demás puntos de la provincia. En la línea de los Ferrocarriles Económicos se va a intentar poner en circulación el tren de las cuatro y media, pero no se sabe si se logrará. En el Hospital han ingresado otros cuatro guardias civiles muertos, y hay, además, doce heridos. Otros once guardias de Asalto están también heridos, algunos con heridas gravísimas, en el Hospital.

De Langreo ha sido imposible obtener noticias ciertas.

En Turón está cercado el cuartel de la Guardia civil.

En el resto de la provincia la tranquilidad es completa. En Avilés, aunque ha sido declarada la huelga, se desarrolla pacíficamente.

En la capital circulan las tropas armadas por las calles, y todos los puntos estratégicos están tomados militarmente.

Se ha fijado el bando proclamando el estado de guerra, que ha sido recibido muy favorablemente por la opinión.

**Las fuerzas tienen casi dominado el movimiento. Los mineros del Sindicato Católico están al lado de la autoridad**

Oviedo, 5.—Las noticias que se reciben de la cuenca minera, donde está localizado el movimiento subversivo, acusan una mejoría de la situación, aunque todavía no está dominada por completo. La fuerza pública y una compañía del Regimiento número 3 han conseguido vencer la resistencia que habían opuesto los rebeldes en el alto de Manzaneda. Han sido tomados los puntos estratégicos de la montaña que domina la carretera y se ha establecido contacto con Olloniego, donde se han practicado numerosas detenciones. A los detenidos se les ha ocupado mosquetones y pistolas.

Entre los detenidos figuran cuatro que esta mañana asesinaron, a sangre fría, a tres guardias de Asalto, cuyos uniformes y pistolas les fueron ocupados. También se han practicado varias detenciones en la ciudad. Se espera la llegada de las fuerzas del Ejército pedidas a León, con las cuales quedará totalmente rodeado el concejo de Mieres. Por esta razón se espera que el movimiento quede dominado en breve.

Una compañía de Asalto, al mando del teniente señor Ramos, ha logrado entrar en Carballín y después en Sa-

ma, donde resistieron enérgicamente los rebeldes. También resiste con energía la Guardia civil de Moreda, a cuyo lado están los mineros del Sindicato Católico. Igualmente resiste la Guardia civil de Ujo.

Al parecer, los aviones llegados de León arrojaron proclamas sobre los rebeldes de Manzaneda. Estos se dispersarán ante la amenaza de ser bombardeados.

A última hora de la tarde se han oído algunos tiroteos por la parte céntrica de la ciudad, que han producido sustos y carreras y cierre de establecimientos. El público ha comenzado a retirarse a sus casas.

Continúan los ofrecimientos de personas al gobernador civil para colaborar y restablecer la normalidad.

**Llegan tropas a Mieres**

Oviedo, 5.—Han llegado ya a Mieres las fuerzas del Ejército que se pidieron a León, y se anuncia para en breve la llegada de más tropas de otros puntos de España. Se espera, por lo tanto, que el movimiento quedará dominado en cuestión de horas.

En Oviedo, a partir de las ocho de la noche, no circula nadie por las calles sin un salvoconducto del Gobierno civil. En el tiroteo que se produjo esta tarde, parece que hubo un muerto.

A última hora se decía que los revoltosos se habían apoderado del cuartel de la Guardia civil de Cerdedo, pero noticias posteriores afirman que lo ocurrido fué solamente un intento de asalto, que fué repelido con éxito por la Benemérita.

La columna que salió de León y Astorga ha llegado a Pola de Lena, a las diez de la noche. Vivaqueará en este pueblo, para al amanecer marchar sobre los rebeldes. Los trenes de Madrid quedan detenidos en Busdongo. Se sabe que uno de los trenes que los sediciosos pusieron en marcha quedó detenido en La Cobertoira por falta de presión, con lo cual queda cerrada la vía para nuevos movimientos.

**Proclama de las autoridades**

Oviedo, 5.—Las autoridades civiles y militares han dirigido por el «radio» a la opinión asturiana la siguiente proclama:

«Asturianos! Como seguramente sabéis todos ya a estas horas, en la madrugada de hoy se ha desatado, en diferentes puntos de la provincia, casi exclusivamente en la cuenca minera, una ráfaga de criminal locura, con los caracteres de un movimiento subversivo minuciosamente preparado, y que acaso intentara combinarse con otros en el resto de España, ha surgido hoy, queriendo aprovechar la coyuntura de la solución dada a la crisis ministerial reciente. Una numerosa partida de individuos, fuertemente armados, se ha lanzado con furia a acometer toda clase de ferocidades y desmanes, sembrando el terror y el dolor por la comarca minera de la provincia. Pero los alucinados no podían tardar, y no han tardado mucho, en comenzar a sufrir el desengaño de saber que se han aventurado en una descabellada intenciona completamente solos, porque en ninguna otra provincia de España se han producido hechos semejantes, ya que tan sólo en algunos puntos, como Vizcaya y Madrid, se han registrado huelgas puramente pacíficas, sin el menor atentado, ni siquiera graves perturbaciones del orden.

En Madrid la tranquilidad es tal, que la población presenta su aspecto normal, y lo mismo ocurre en la casi

totalidad de las provincias españolas. Por eso el desengaño sería ya bastante para hacer flaquear el ánimo de los revoltosos que aún se obstinan en una lucha desesperada, en la que fatalmente sucumbirán, porque a estas horas se halla ya en Oviedo, y camino de él, numerosos contingentes de tropas procedentes de las provincias limítrofes, y de otras provincias que no tardarán en infligir un castigo ejemplarísimo, de rigor inexorable, a los que, forzosamente y lamentándolo mucho, se ven compelidos a sentar, con la dureza necesaria, la mano de la justicia a los que de modo tan bárbaro, inconsciente y cruel, han dado a Asturias un día de luto.

Pero ello es inevitable, y las autoridades cumplirán enérgicamente su deber, imponiendo por las armas la

sumisión obligada a los que tan insensatamente se rebelaron. Los numerosos detenidos hasta la fecha y la copiosa provisión de municiones y armamento que se les ha cogido a los revoltosos, demuestran la desmoralización que entre ellos ya cunde. Es, pues, una cuestión de pocas horas la sofocación total del movimiento, la aplicación de las inflexibles penalidades que correspondan en sus diversos grados a todos los que en él participaron y a los que se obstinen en participar.

¡Asturianos! Estad tranquilos al saber que las autoridades legítimas de la República dominan la situación y terminarán, sin desmayos, de imponerse en toda la provincia, para lo cual debéis prestarle vuestro apoyo moral, ya que el material no lo necesita, por fortuna».

## Información oficial

### Los revoltosos de Mondragón asesinan al diputado tradicionalista señor Oreja

Madrid, 6.—En Mondragón, provincia de Guipúzcoa, los revoltosos se hicieron ayer dueños del pueblo durante todo el día, hasta que los desalojaron fuerzas del Ejército, llegadas de Burgos y de Vitoria. A primera hora de la tarde los rebeldes asesinaron al diputado a Cortes don Marcelino Oreja Elósegui. En el tiroteo con las tropas resultaron varios heridos.

La primera noticia de estos sucesos fué facilitada en el ministerio de la Gobernación. Según sus datos, los extremistas se apoderaron del señor Oreja y de las autoridades de la localidad y condujeron a todos a la Casa del Pueblo, donde el señor Oreja fué asesinado.

El hecho de estar cortadas las comunicaciones con Mondragón y el cercano pueblo de Arechavaleta, también en poder de los rebeldes, dificultó la comprobación de la noticia.

**Varias versiones**

La primera comunicación recibida de Escoriaza afirmaba que el señor Oreja Elósegui fué cogido en rehenes, junto con otros miembros del Consejo de Administración de la Unión Cerrajerá y al intentar huir se le hicieron dos disparos.

Otra versión fué comunicada desde Oñate. Según esta versión, declarada la huelga general por los socialistas, se impusieron en el pueblo y se dirigieron a la Unión Cerrajerá, donde estaba el señor Oreja con el señor Rezusta y demás miembros del Consejo de Administración. Los revoltosos los detuvieron a todos, así como también a 60 obreros que había trabajando, y los llevaron a la Casa del Pueblo, donde los encerraron. Pasado algún tiempo allí, llegó aviso a la Casa del Pueblo de que la fuerza pública se aproximaba y entonces los socialistas se dieron a la fuga, no sin antes hacer unos disparos contra los señores Oreja y Rezusta, que quedaron gravísimamente heridos. El señor Oreja falleció momentos después.

El señor Azcoaga, que acompañaba a los señores Oreja y Rezusta en el momento de la bárbara agresión y que llegó a San Sebastián, manifestó que en realidad no podía asegurar si dichos señores habían fallecido, pues él les vio caer al suelo y seguidamente se puso a salvo. En vista de estas manifestaciones, el señor Oreja, hermano de don Marcelina, que había solicitado, sin conseguirlo, permiso del gobernador de Guipúzcoa para trasladarse a Mondragón, marchó a este pueblo, acompañado de un fuerte destacamento de tropas. Se ignora si el doctor Oreja ha logrado llegar a Mondragón que continúa incomunicado, así como el inmediato pueblo de Arechavaleta.

La noticia del asesinato del señor Oreja ha causado profunda indignación en toda Vizcaya.

**Confirmación de la noticia**

San Sebastián, 6.—Aun cuando las comunicaciones con Mondragón no están restablecidas, desde Vergara han comunicado al gobernador que han llegado al primero de dichos pueblos las fuerzas de Infantería que salieron de Burgos y San Sebastián. Estas tomaron inmediatamente los puntos estratégicos del pueblo y dieron una batida contra los revoltosos. A las siete de la tarde hubo un tiroteo violento entre los revoltosos y la tropa. Han resultado cuatro soldados heridos, uno de ellos de gravedad. También resultó herido de gravedad un paisano.

Desde el mismo Vergara dan cuenta de la forma en que se cometen el asesinato del señor Oreja y del señor Rezusta. Conforme estos señores fue-

ron detenidos por los revoltosos, fueron llevados en rehenes a la Casa del Pueblo. Cuando llevaban tres horas allí, acudió la fuerza pública, y al enterarse los socialistas de esto, salieron huyendo, así como los señores Oreja, Rezusta y Azcoaga. Los socialistas entonces dispararon por la espalda contra dichos tres señores, resultando gravísimamente heridos los señores Oreja y Rezusta. El señor Oreja fué trasladado después a su casa, donde falleció.

**En Uncastillo mueren dos guardias civiles en colisión**

Madrid, 6.—En la Dirección general de Seguridad se recibieron noticias que ayer noche, en el pueblo de Uncastillo, de la provincia de Zaragoza, en una colisión entre los revoltosos y la fuerza pública resultaron dos guardias civiles muertos y otras siete personas más heridas, entre ellas un capitán, un sargento y un número de la Benemérita. Inmediatamente salieron de Zaragoza cuatro guardias civiles al mando de un coronel. Las comunicaciones con dicho pueblo están cortadas.

De madrugada unos desconocidos tirotearon el puesto de la Guardia civil de Peñagrande. Las fuerzas parapetadas repelieron la agresión y más tarde hicieron una descarga por los alrededores, sin resultado. No hubo desgracias.

**Hoy saldrá «Ahora»**

Madrid, 6.—Los obreros de los ta-

## Las tropas y la fuerza pública se apoderan en Eibar de un arsenal de ametralladora y armas largas que tenían los rebeldes

Ciento cincuenta socialistas detenidos. Se restablece la normalidad

San Sebastián, 6.—Grupos de revoltosos asaltaron ayer en Eibar las armerías de la población. Seguidamente atacaron a la Guardia civil con gran intensidad. Mientras que llegaban refuerzos, la Benemérita tuvo que resistir durante unas horas. De Vitoria se envió una compañía del Ejército y de Bilbao acudieron guardias de Asalto. Durante cinco horas estas fuerzas sostuvieron un intenso tiroteo con los revoltosos, quienes al ver que eran dominados intentaron parlamentar. El jefe de las fuerzas se negó a ello y consiguió detener a 150 socialistas.

Durante la contienda resultó muerto un guardia de Asalto y cuatro heridos. Los revoltosos han tenido también diversas bajas.

Al tenerse noticias en Bilbao de los gravísimos sucesos de Eibar, se dispuso que salieran varias camionetas de guardias de Asalto con ametralladoras, bombas y morteros. Estas fueron las primeras fuerzas que llegaron a aquel punto. Una de las secciones, mandada por el teniente de Asalto señor Landaburu, al encontrarse con un grupo de revoltosos fué agredida con escopetas y resultaron heridos cuatro guardias.

De Vitoria ha llegado a Eibar un batallón de Infantería. A primera hora de la tarde las fuerzas dominaban la situación y que es posible que antes de la noche queden dominados los revoltosos, que se defienden con toda clase de armas, ametralladoras, rifles y escopetas desde los montes y, sobre todo, desde un túnel que da entrada a la población, a la que tratan de impedir a todo trance el acceso.

**Cesa la huelga**

Bilbao, 5.—Después de las cuatro de la tarde se recibieron noticias de Eibar dando cuenta de que la lucha

había terminado entre los insurrectos y la fuerza de Orden público. Al día siguiente a dicha ciudad una compañía de regimiento de Vitoria, unida a las guardias de Asalto de Bilbao, penetraron en la población e hicieron prisioneros a ciento cincuenta significativos socialistas, en cuyo poder se articulare un enorme arsenal de ametralladoras, rifles, bombas y escopetas de todos los calibres. De las fuerzas de Bilbao se sabe que hay cinco bajas, entre ellas un guardia de Asalto muerto.

**Los muertos**

En la operación de Eibar ha muerto un guardia civil y otro de Asalto, resultando otros cinco heridos de la fuerza pública. De los rebeldes han muerto tres paisanos y hay unos tres heridos.

En la casa del señor Olañeta, en Elmua, fué asistida una mujer llamada María Gorroñu, que presentaba un balazo en la boca.

**El Gobierno, optimista**

Madrid, 6.—Esta madrugada, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a quienes dijo lo siguiente: —Las impresiones optimistas reflejadas en la alocución que a las once he hecho pública por «radio», tengo que confirmársela a ustedes en toda su amplitud. Esto no quiere decir que el Gobierno no siga alerta y presto a salir al paso de cualquier emboscada, pues no hay que olvidar que estamos en pie de guerra. La alocución que lei por «radio» esta noche fué sincera, igual que la de por la tarde, que exponía con toda claridad la índole de los sucesos. Con la misma sinceridad denotaba la de la noche el optimismo, que permiten abrigar las noticias recibidas últimamente.

Algunos periodistas le hablaron de ciertos rumores que circulaban. El ministro, desmintió todos, algunos de los cuales habían sido ya desmentidos en la alocución dirigida a España por «radio» a las once de la noche, especialmente los referentes a Cataluña. El señor Vaquero hizo resaltar de nuevo la cordialidad en que se había desarrollado la conferencia que sostuvo con el consejero señor Dencás, en la cual éste le había hecho constar que la Generalidad es incondicionalmente al lado del Gobierno.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que como la censura de Prensa obedece a las circunstancias por que atraviesa España, será levantada tan pronto como pase el período álgido del movimiento.

**Detenciones en Valencia**

De Valencia se recibió en la Dirección de Seguridad un telegrama, en el que dice que a las ocho y cuarenta y cinco, por causas de fuerza mayor, se suspendió la circulación de trenes entre Tarragona y Valencia.

Otro telegrama de la misma población dice que la tarde transcurrió sin incidentes desagradables. Permanecieron abiertos algunos espectáculos, todo el comercio y los bares. El pueblo se ha extendido a la mayor parte de la población. Por ejercer coacciones han sido detenidos cuarenta individuos. A uno de ellos, llamado Alejandro Sestero, de diecinueve años, se le ocupó una nota a la que se concedió importancia.

## EL ORDEN PUBLICO Y LA ACTITUD DE ALGUNOS GRUPOS POLITICOS CONTRA EL GOBIERNO

Las noticias que se reciben de la huelga general en toda España son tranquilizadoras. El Gobierno domina la situación, decidido y enérgico. Abortó el movimiento revolucionario, señalándose, que los obreros, en casi toda la Península, toman parte en el movimiento con desagrado, arrastrándose a él los cabecillas, con la fe perdida en el éxito de la vasta empresa subversiva.

Sólo en algunas comarcas, como en la asturiana, revisió la sublevación caracteres más serios, aunque el fracaso de los rebeldes fué absoluto. Allí hubo agresiones a la fuerza pública que combatió bravamente los actos hostiles de que fué objeto, castigando, con dureza, a los que se salen de la ley y convierten las montañas y las carreteras en frecuentes escaramuzas. La declaración del estado de guerra en la región citada es una medida que, por lo general, está dando resultados positivos. La situación en Guipúzcoa ha sido también delicada; pero asimismo se despeja con la victoria completa de las fuerzas armadas gubernamentales. En esa provincia hay que lamentar una pérdida dolorosa: la muerte del diputado tradicionalista señor Oreja Elósegui, asesinado por la espalda, y persona culta, simpática y de nobles y elevados sentimientos. Otra víctima, pues, de esta locura anárquica que sacude a España con vendavalésca furia... Locura, sí, de la que participan, además de los socia-

listas, algunos grupos que se llaman auténticamente republicanos, y los cuales, lejos de aplaudir la obra meritoria del señor Lerroux, atrayendo al régimen fuertes partidos que de él estaban distanciados, declaran su disconformidad, en forma airada, y desean crear dificultades a la marcha normal de la República, basada en la decisión democrática del sufragio. No comprenden que si apartaran a esos núcleos numerosos de su concurso leal al régimen, les pondrían en la actitud de hostilizarle, convencidos de que dentro del mismo, no tienen desarrollo sus doctrinas, revelándose incompatibles con éste. Y se trata de uno de los más importantes sectores de la opinión del país!

El Gobierno piensa destruir las suspicacias de los que se titulan republicanos auténticos—que tienen mucho de maniobra de baja especie—con la declaración ministerial, que dará a conocer, el martes, a las Cortes. La ley no será vulnerada. La Constitución se respetará, aun cuando gobiernen—y esto sí que es sacrificio, que no pueden comprender los que tengan mezquinos sentimientos—algunos de los que no la votaron y que ha sido el origen de que dilmita la presidencia del Tribunal de Garantías el señor Albornoz, que perteneció a un Ministerio que no se distinguió por sus constitucionales escrúpulos...

**Sastre** necesita aprendiz. Plaza de la Rubia, 13.

**MATEMATICAS** Clases particulares, Bachillerato, oposiciones, etcétera.

**CASTO NESTARES** Profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

**Daouz, 17, Segovia**

# El Presidente de la República anima al Gobierno a cumplir con su deber, que en este caso es la defensa del Orden público y el cumplimiento de la ley

## El Gobierno se presentará el martes a la Cámara y llevará varios proyectos de ley para reforzar la autoridad y lograr la pacificación de los espíritus. Todo ha terminado en Asturias ante el cúmulo de fuerzas del Ejército que ha enviado el Gobierno

### La situación en Madrid

Madrid (1 t.).—También aparecieron esta mañana «A B C» y «El Debate», vendiéndose en las tenencias de Alcaldía, Comisaría, Ministerio, etc. También circulan camiones por las calles céntricas, llevando números de dichos diarios que son vendidos por las juventudes patrióticas.

La población ofrece aspecto normal. Circulan bastantes tranvías, autobuses y parte de los servicios del «Metro», custodiados y servidos por fuerzas de Orden público. Los coches particulares circulan en número considerable.

Ha abierto el comercio de artículos de primera necesidad, aunque tiene las cierras a medio echar. En las primeras horas de la madrugada se practicaron registros y caídas de armas, recogiendo armas. Se operaron bastantes detenciones.

En virtud de las órdenes cursadas por el ministro de la Gobernación, que sólo se permitía circular por las calles hasta las ocho de la noche, aquellas quedaron desiertas a dicha hora, siendo escasísimas las personas que se aventuraron a salir durante la noche.

### Ha salido el periódico «Ahorá»

Esta mañana ha salido el periódico «Ahorá», pero sin fotografiado. Grupos de coaccionadores se estacionaron frente a Rivadeneyra para impedir la entrada de los tipógrafos, pero no lo consiguieron. «Ahorá» se vende en el ministerio de la Gobernación.

### En Bilbao

Bilbao (1 t.).—Hoy continúa la huelga con iguales características que ayer. Hay relativa tranquilidad. En las calles de San Francisco y Someras, se oyeron algunos disparos. La fuerza pública acudió, haciendo despegar a los revoltosos.

Los mercados están abastecidos normalmente. Equipos militares se dedican a fabricar pan, de cuyo artículo no carece la población, formándose nutridas colas para abastecerse.

Circulan los tranvías custodiados por guardias de Asalto, pero no los ferrocarriles de Portugalete y Las Arenas.

### EN BARCELONA

#### La «bravura» de Badía

Madrid (1 t.).—A las once de la noche estallaron dos bombas en el paseo de San Juan, a la altura de la calle de Provenza. Se desconocen detalles.

Se ha sabido que ayer, el ex comisario general de Policía de la Generalidad, Badía, se encaramó a una torreta existente frente al cuartel de Arzobispado, intentando dirigir la patrulla a unos grupos. De dicho cuartel salió el oficial de guardia con varios números, para desalojar los alborotadores. El oficial citado se enfrentó a Badía y, poniéndole la pistola al pecho, le dijo que si no se retiraba, dispararía. Badía bajó la cabeza y desapareció de aquellos lugares.

Hoy la población ofrece aspecto tranquilo, aunque continúa el paro parcial. Sólo circulan algunos coches particulares y muchos del Estat Catalá, con grandes banderas separatistas, creyéndose que comunican órdenes.

Se ha sabido hoy que en la región catalana han dejado de circular los tranvías.

### SAN SEBASTIAN

#### Tranquilidad en Mondragón

San Sebastián (1,30 t.).—El gobernador civil, mediante la «radio», exhorta a los obreros a que vuelvan al trabajo, siendo protegidos por la fuerza pública. Se recomienda a las autoridades de orden que se alejen de las zonas de peligro.

Cuando facilitaba el gobernador esta nota, se oyeron de veinte a treinta disparos que procedían de la calle de Zubiela, inmediata al Gobierno civil. Resultó que un grupo de huelguistas intentó volcar un carro de leche. Intervino la fuerza. Se cree que no hay heridos.

Prosiguió el gobernador su conversación, diciendo que diferentes puntos de la población están tomados por las fuerzas del Ejército y que han sido emplazadas ametralladoras en los estratégicos.

Por los paseos patrullan los soldados, recomendando al público que desaloje.

Añadió que en Mondragón hay tranquilidad. Parece ser que se unieron a los rebeldes algunos guardias municipales, intentando declarar el comunismo libertario. Los revoltosos desarmaron a un cabo y a tres números de miqueletes. También intentaron desarmar a la Benemérita, no consiguiéndolo por la valiente actitud de estas fuerzas.

Más tarde entraron en Mondragón cuatro guardias civiles y posteriormente lo hicieron fuerzas del Ejército, dominando la situación.

A Tolosa también ha llegado una compañía de Infantería de Pamplona.

De Zarauz comunican que se ha declarado la huelga general pacífica. De Bilbao vienen a San Sebastián guardias de Asalto para proteger los camiones que traen ganado para abastecer a la población.

A mediodía se recibió en la Dirección de Seguridad noticia de que en el cuartel de la Benemérita de Colmenar Viejo, la guarnición se defendía contra un núcleo de revoltosos que tenía rodeado el edificio. Se enviaron refuerzos.

Entre nueve y diez de la mañana, el núcleo de revoltosos que se tiroteó con la fuerza pública en la barrada de Tetuán de las Victorias y Cuatro Caminos, se corrió a la calle de Guzmán el Bueno, disparando contra el cuartel de la Benemérita. Esta repitió. Restablecida la calma, se pudo ver que en el suelo yacían muertos un hombre y un niño. El primero no ha sido identificado. El segundo se llamaba Fernando Plaza Rueda y era hijo de un funcionario de la Dirección de Seguridad que al producirse el tiroteo salía del colegio. Parece que hay algunos heridos, pero este extremo no ha sido comprobado.

En la carretera de Toledo los revoltosos levantaron barricadas para impedir la circulación de vehículos. Se enviaron fuerzas que restablecieron la normalidad.

En la Dirección de Seguridad se ha recibido una nota en la que se da cuenta de la declaración de huelga general pacífica en El Escorial.

Cuando vendían desde un camión el periódico «A B C» en la Gran Vía, sonó un disparo. Los guardias de la Telefónica dispararon al aire para disolver, originándose alarma.

Un grupo de revoltosos intentó asaltar una tienda de ultramarinos existente en la calle de Dulcinea, en cuyo interior se hallaban el dueño José Luis Panadero y el dependiente Blas Fuente, quienes trataron de resistir, pero fueron agredidos a tiros.

Barcelona (4 t.).—Sigue reunido el Consejo de la Generalidad en sesión permanente. Se sabe que ayer por la tarde tuvieron una entrevista Companys, varios consejeros, Azaña y Bello, concediéndose importancia a lo tratado.

En el Paralelo ha habido nutrido tiroteo, iniciado en la calle del Rosal o Guardia. Debido a que elementos de la F. A. I. quisieron romper los precintos del local del Sindicato, los de Asalto trataron de impedirlo, siendo agredidos a tiros. Se formalizó la colisión, cuyos resultados no se conocen de momento.

Parece que los de la F. A. I. consiguieron huir.

El señor Dencás, hablando sobre estos sucesos, dijo que había ordenado tomar militarmente Barcelona por el Somatén republicano y fuerzas del Gobierno, porque los elementos extremistas han hecho acto de presencia con el tiroteo de esta mañana, tendiendo a desnaturalizar el sentido catalanista y republicano de la huelga en Cataluña. Obraremos con energía, aunque el movimiento sedicioso de la F. A. I. lo estimó dominado.

A las dos de la tarde dejaron de circular todos los trenes, cerrándose las estaciones.

La Alianza Obrera ha publicado un manifiesto, en el que conmina a la Generalidad para que declare esta tarde la República catalana, pues «caso contrario—agrega—lo hará ella».

Ayer, en la Comandancia militar, se reunieron con Batet los generales Pozas, Miguel, San Pedro y el auditor de la región.

El general Pozas dijo que cambian impresiones sobre las circunstancias anormales en la región.

El general Batet dijo que la referencia de las medidas adoptadas la facilitaría el jefe del Estado Mayor. Dicha referencia dice que en los edificios militares se montará guardia permanente. Las fuerzas darán el alto a los grupos que infundan sospechas. De no obedecer a la tercera intimidación, harán uso de las armas contra ellos. Los jefes y oficiales vestirán uniforme hasta nueva orden.

Zaragoza.—Huelgan los obreros de la U. G. T. y trabajan los de la C. N. T.

Sobre lo ocurrido en Uncastillo ha dicho el gobernador que el alcalde Antonio Plano y el teniente de alcalde, ambos socialistas, organizaron una manifestación que se dirigió a la casa cuartel de la Benemérita, diciendo que se había proclamado el comunismo libertario en toda España y que los guardias debían entregar las armas. El comandante del

puerto contestó que únicamente obedecían las órdenes de sus superiores. En ese momento se hizo una descarga contra los guardias, matando a dos. Los demás se replegaron, haciéndose fuertes en el cuartel.

Mientras tanto, los revoltosos incendiaron varias casas de propietarios y un automóvil y cortaron las líneas telefónicas y telegráficas. Se enviaron fuerzas de Tarazona, al mando de un capitán. En la refriega resultaron heridos el capitán, un sar-

gento y un guardia. De Zaragoza salieron otros treinta guardias civiles, provistos de ametralladoras, que rodearon el pueblo, consiguiendo penetrar a las dos de la madrugada y reducir a los revoltosos. Muchos de éstos huyeron al campo. Entre ellos figuran el alcalde y el teniente de alcalde, siendo perseguidos de cerca por la Guardia civil. Se cree que hay muchos revoltosos heridos que no se han presentado a curarse.

EN MALAGA

Malaga.—A pesar de los esfuerzos para declarar la huelga general, no se ha conseguido. Se han cometido algunos desmanes, el más importante el incendio de las oficinas de la Casa Singer, que fué apagado por los bomberos.

En los talleres de los Andaluces hay paro parcial.

Se dice que en Teba ha sido asesinado un cabo de la Benemérita. Ni está confirmada ni negada oficialmente la noticia.

### EN SEVILLA

#### Tranquilidad

Sevilla.—Se ha restablecido la tranquilidad. Han vuelto al trabajo taxistas y camareros.

### EN VIGO

#### Zarpan tres buques de guerra

Vigo.—Han zarpado dos buques de guerra rumbo a Cartagena y uno a Bilbao.

Casi todo el comercio está abierto.

### EN VALENCIA

#### Relación de las personalidades que habían de ser asesinadas

Han sido clausurados diversos centros obreros. En el Sindicato de Juventudes socialistas ha sido hallada una relación de las personalidades que, triunfando la revolución, habían de ser fusiladas si no caían antes. Son éstas: los señores Alcalá Zamora, Lerroix, Salazar Alonso, Martínez Barrio, Ortega y Gasset, Gordón Ordax y Guerra del Río.

### EN SAN SEBASTIAN

#### Registros en Eibar e incautación de armas

San Sebastián.—Continúa siendo parcial el paro. Han comenzado a circular tranvías. La población está abastecida. El alcalde anuncia la disolución de la plantilla de barrenderos por no presentarse al servicio.

#### Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid (6,30 t.).—Hemos hablado con el señor Hidalgo, manifestándonos que la impresión que tiene es que el Gobierno conseguirá el absoluto aplastamiento del movimiento. El Gobierno será humano, pero no será débil y aplicará la ley inflexiblemente.

Si fuera preciso, lo que no se prevé en estos momentos, se declararía el estado de guerra en otros puntos, con todas las consecuencias.

El general Batet le comunica buenas impresiones desde Barcelona y le ha visitado el general López Ochoa, jefe inspector de aquella región, así como otros muchos generales, para ofrecerse al Gobierno.

### Vendo

vaca holandesa, buen tamaño, fina, parida de ocho días, mucha producción. Para tratar, con Antonio Cobas, en Carbonero el Mayor.

### Se vende

choto y chota de ocho días. Para tratar, con Jesús Fernández, en Juarros de Riomerós.

### Se venden

tablones de nogal de varias marcas, seco. Para tratar, con Mariano González, en Fuentepiñel.

### Se arriendan

para la próxima primavera, los pastos de 260 fanegas de la finca «Rasillo y Trescientas», en el Valle de Alcedia, término municipal de Almódovar del Campo. Dirigirse a don Antonio Fernández Guisado, Villanueva de la Serena, (Badajoz).

### ALMACEN DE PESCADOS

#### DE JUAN JOSÉ GARCIA

Merluza . . . . . 2,25 y 2,50

Congrio . . . . . 1,75 y 2,00

Besugos . . . . . 1,25

Idem negros . . . . . 0,70

Pescadilla grande . . . . . 1,25

Idem terciada . . . . . 1,10

Idem fina . . . . . 1,00

Lenguadinas . . . . . 1,25

Sardinas . . . . . 0,70

Bonito fresco . . . . . 1,50

Calamares . . . . . 2,00

Salmonetes . . . . . 2,25

Mero . . . . . 1,50

### Vendo

vaca recién parida del tercer parto, otra del segundo y otra abocada al primero. Para tratar, con Isidoro Pascual, en Carbonero el Mayor.

### Se venden

tres chotas, una holandesa y dos suizas, una parida y las otras abocadas a parir. Para tratar, con Florencio Gómez, en Carrascal de la Cuesta.

### MISA DE PRIVILEGIO

La que se celebre el lunes, día 8, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Martín, será aplicada por el alma del señor

### D. Cristino González Benito

(Q. E. P. D.)

### Su viuda y demás familia,

Agradecerán a sus amistades y personas piadosas la asistencia.

M.C.D. 22

## LA SITUACION EN BARCELONA

### Companys declara que la Generalidad está incondicionalmente al lado del Gobierno

Azaña «tiene mucho que hacer en Barcelona». Numerosos catalanes se ponen a disposición del Estado

**Durruti, detenido**  
Barcelona, 5.—La Policía ha detenido al conocido sindicalista Buenaventura Durruti.

Se teme que el movimiento, que hasta ahora es pacífico, pueda degenerar en revolución social, ya que puede decirse que las medidas de Estat Catalá van, principalmente, contra una posible actuación de la F.A.I. En Mataró, Badalona, Diana y demás pueblos de la costa, los Somatenes se han apoderado de los Ayuntamientos, en plan de proclamar la República catalana; pero el orden es completo, por cuanto que está controlado por los partidarios de la Generalidad.

#### La Guardia civil en Sabadell, cercada

De diversas poblaciones de Cataluña se reciben noticias de alteraciones de orden público, cometidas principalmente por los elementos disidentes de la C. N. T. En Sabadell estos elementos se han echado a la calle armados de pistolas, fusiles e incluso ametralladoras, y han cercado el cuartel de la Guardia civil, no dejándola salir. Se espera que, como este Cuerpo está afecto al servicio de la Generalidad, se envíen refuerzos. La población está en poder de los revoltosos, que se dedican a hacer registros domiciliarios y apoderarse de los automóviles. Seguramente la consejería de Gobernación tomará medidas para cortar estos desmanes, aunque si no se hace pronto acaso no sean eficaces.

#### Nuevas noticias de Sabadell

Barcelona, 5.—El pueblo de Sabadell se encuentra en poder de los revoltosos. Por las calles circulan camionetas y «autos» particulares con letreos que dicen: «Requisado por las fuerzas revolucionarias». En algunos pueblos de la línea férrea los revoltosos se han apoderado de algunas estaciones.

#### Alocución del presidente de la Generalidad

Barcelona, 6.—El discurso que pronunció ayer tarde el presidente de la Generalidad, y que ha sido difundido por las dos emisoras de «radio» catalana, dice:

«El Gobierno de la Generalidad de Cataluña, atento a la expectación y a la inquietud que produce en el pueblo la situación general de España, ha de decir que no le extraña esta expectación, pero es preciso que no se desborde en alborotos ni violencias de ninguna clase, ni con iniciativas propias de su mandato. El Gobierno se hace cargo de sus responsabilidades y de su deber, y en cada momento marcará la dirección de los acontecimientos, con la asistencia y la disciplina del pueblo, que el Gobierno ha de conservar para mejor eficiencia en defensa de las libertades de Cataluña y de las esencias democráticas de la República. El Gobierno espera y confía, que no se verá en el deber de tener que imponer su autoridad, porque la confianza que el pueblo le tiene es garantía plena de su conducta. Cada dos horas, y siempre que haga falta, el Gobierno, por medio de la «radio», se comunicará con los ciudadanos. En el momento actual el Gobierno pide y exige a todo el mundo que se abstenga de actos que puedan perturbar la vida de Cataluña y que esté atento a su voz. Salud, catalanes.»

#### El Parlamento catalán

Barcelona, 6.—A las cinco y veinticinco comenzó la sesión del Parlamento catalán. Gran expectación entre los diputados y el público. Escasos y tribunas completamente llenas. Preside Casanova, y en el banco del Gobierno, todos los consejeros, excepto Companys. Habían circulado rumores de que la sesión iba a tener excepcional importancia.

Apenas abierta la sesión, se levanta el consejero de Hacienda, Martí Esteve, que ocupaba la «cabecera» del banco azul, para decir:

«Las circunstancias actuales que atraviesa el régimen, hacen que el Gobierno de la Generalidad necesite dedicar a ellas una máxima atención. Por ello pide a los diputados que

accedan a que se levante la sesión hasta el próximo martes.

El presidente, Casanova, consulta a los diputados, que dan su conformidad. Por consiguiente, se levanta la sesión, y todos, público y diputados, abandonan el Parlamento.

#### Excitación

Fuera de éste, muchos grupos y bastante excitación. El disgusto se manifiesta entre los grupos formados por elementos de la Esquerra, que propugnan, en unión de los de Estat Catalá, la adopción de medidas energéticas ante las circunstancias.

A las cinco y media, el señor Companys recibió al señor Badía, el cual, lo mismo a la entrada que a la salida, fué ovacionado estruendosamente por los grandes grupos que ocupaban la plaza de la República.

A las siete y media llegó a la Generalidad una manifestación de Alianza Obrera, que llevaba algunos carteles. La plaza de la República, que ya se hallaba ocupada por numeroso público, se llenó completamente con la llegada de los manifestantes, oyéndose muchos vivas. Uno de los carteles decía: «Alianza Obrera», y otro, «Queremos que se proclame la República catalana». En la manifestación figuraban elementos comunistas, sindicalistas autónomos, socialistas, etcétera, todos menos los del Sindicato Único. Los manifestantes, a grandes voces, pedían que se les entregaran armas. La actitud de los manifestantes con sus gritos y actitudes llegó a impresionar a cuantos había en la Generalidad. Sin embargo, los Mozos de Escuadra, por medio de la persuasión, consiguieron que en media hora los manifestantes despejaran la plaza.

En la Generalidad se había puesto un altavoz en uno de los balcones para que el señor Companys dirigiera la palabra, pero después se desistió de ello. Se ha repartido profusamente una nota firmada por la Alianza Obrera, en la que se pide la proclamación de la República catalana. No va firmada por los elementos de la F. A. I.

#### Rumores contradictorios

Se afirma que todo Cataluña está preparada para proclamar la República catalana, y que la Guardia civil está rodeada en sus cuarteles, aunque serán respetadas sus vidas y no se les molestará para nada. En la mayor parte de los pueblos, junto al puesto de la Benemérita hay gente armada, que tiene la consigna de impedir la salida de la Guardia civil. Corre también el rumor de que se tiene el propósito de proclamar en Barcelona la tercera República de carácter federal contra la Constitución vigente, y que en el momento de proclamarse esta tercera República, se daría a Cataluña la independencia, con la condición de federarse a las demás Repúblicas españolas.

#### Adhesiones al Estado español

Por las oficinas de la Delegación del Estado en Cataluña desfilan numerosísimas personas, que llegan a formar cola, para ponerse a su disposición, y para protestar contra lo que acontece en la región catalana. Es de notar que cuando las tropas desfilaron, una vez verificado el entierro del aviador mejicano muerto ayer, se oyeron muchos vivas a España. Se ha celebrado una conferencia entre el delegado del Estado en Cataluña, señor Carreras Pons y el jefe de la división, general Batet. A esta entrevista se concede una extraordinaria importancia.

#### Sanción contra un oficial de Asalto

Barcelona, 5.—Se asegura con grandes probabilidades de ser cierto que la autoridad militar ha procedido energicamente contra un determinado jefe de guardias de Asalto de la Generalidad por haber excitado a las fuerzas a sus órdenes a sumarse a la rebeldía, so pena de ser expulsados. Dicho jefe parece que ha sufrido ya la sanción disciplinaria correspondiente. Por las circunstancias especiales de hoy no ha sido posible confirmar la noticia oficialmente, pero las versiones proceden de fuente muy autorizada.

#### Entrevistas de Azaña

Barcelona, 5.—El señor Azaña continúa en Barcelona y esta madrugada durmió en la Generalidad, pero después se trasladó al hotel, donde hizo su vida ordinaria. A mediodía almorzó con el señor Lluhi. El señor Azaña conferenció con el presidente de la Generalidad. Al despedirse el señor Companys preguntó al señor Azaña:

—¿Cuándo marchará usted? ¿Estará mucho tiempo aún?

—Sí—respondió el señor Azaña—. Tengo mucho que hacer aquí en Barcelona.

Después sostuvo Azaña una detenida conferencia con el señor Menéndez, ex director general de Seguridad. Después de la entrevista conferenció telefónicamente con Madrid, con su esposa y las oficinas de su partido.

No se tienen noticias de que estén en Barcelona los ex ministros don Miguel Maura y don Santiago Casares Quiroga.

#### La Generalidad, al lado del Gobierno

Madrid, 6.—El ministro de la Gobernación, momentos antes de hablar anoche por «radio», conversó con los informadores, a los que manifestó que acababa de celebrar una conferencia con el señor Dencás, la cual había durado una media hora, y se había desarrollado en términos de extrema cordialidad, hasta el punto de que habría merecido la pena de que hubiese sido escuchada en toda España por la «radio». Añadió que la Generalidad estaba al lado del Gobierno incondicionalmente.

#### Tranquilidad

Barcelona, 6.—La impresión de esta noche es de tranquilidad y parece que mañana disminuirá la huelga. Desde luego, es digna de mención la actitud de los tranviarios, que se han resistido hasta el último momento a ir a la huelga, a pesar de las coacciones de que se les hacía objeto. Ha sido preciso que se intentara quemar varios coches y que la Dirección de la Compañía lo ordenara, para que los tranviarios encerraran los coches.

#### J. A. P. DE SEGOVIA

Se nos envía para su publicación la siguiente nota: «La Junta directiva de la Juventud de Acción Popular de Segovia, ruega a todos sus afiliados que hoy, sábado, de ocho a diez de la noche, pasen por la secretaría de esta entidad para enterarles de un asunto urgente.»

#### Evasión de un electrón

Se comenta en los Círculos radio técnicos de California lo ocurrido al profesor Malanuriel. Durante unos experimentos, observó con asombro la evasión de un electrón de la válvula empleada como medio de conseguir la resistencia negativa del circuito audible.

Afirma el profesor Malanuriel que el caso es rarísimo, tanto el medio empleado en la fuga como el lugar en que se encuentra.

El nuevo fenómeno se aplicará a los radio receptores, consiguiendo con esto un enorme adelanto en la recepción.

#### Notas deportivas

##### Sobre la excursión a Zamora

La expedición organizada por la Gimnástica Segoviana a la ciudad de Doña Urraca para presenciar, mañana domingo, el primer partido de campeonato que habrá de disputar su primer equipo, saldrá de la plaza del Azoguejo a las siete y media de la mañana y no a las seis, como se había anunciado.

Ya están preparados los dos magníficos autobuses que han de trasladar a los expedicionarios.

El equipo se formará momentos antes de comenzar la pelea. Debutarán tres nuevos elementos. Es probable que uno de ellos sea un antiguo medio del Madrid F. C., que jugó en el equipo blanco hace tres años. Caso de que se confirme la noticia, ocupará el eje de la formación. De los conocidos, marcharán a Zamora: Cañero, Maroto, Velayos, Pato, Terralón, Prats, Alberto, Cristeta, Gamba y Juanito.

El lunes daremos en esta sección el resultado del partido y el martes contaremos a ustedes lo que he visto por las «tierras del vino y del pan».

##### En el campo del Racing

Tratando de complacer al público deportivo, el Racing Segoviano ha concertado para mañana un partido que promete resultar no sólo de gran interés, sino emocionante en grado superlativo. El equipo que se enfrentará al local blanquinegro, posee un brillante historial en sus lides futbolísticas, y en su conjunto, ducho en peleas mantenidas ante once tan diversos y en terrenos tan distintos, hay elementos de gran relieve y valor indiscutible. Por su parte, el Racing Segoviano, aceptando las lecciones que de la práctica ha podido recoger, se presentará con algunas variaciones en cuanto a su acostumbrada alineación; presentará quizá un nuevo delantero centro, que llega precedido de justificada fama, y pondrá en la lucha el máximo entusiasmo.

Muy difícil se presenta este encuentro para el Racing, y a la afición segoviana toca prestarle ese aliento que nunca le negó. Dar por perdido el partido antes de jugarlo es un cálculo que no entra en los de estos jugadores ranguistas, que han venido preparándose concienzudamente para que el encuentro de mañana deje rastro en ese público segoviano al que brindan todos sus esfuerzos. Los equipos que mañana, a las cuatro de la tarde, se alinearán en Jauja, serán:

Por el Medel, campeón bancario de Madrid: Camilo; Somacarrera, Robles; Palacios, Furch, Sánchez; Chiva, Calvo, Porras, Mazario, Lafuente.

Por el Racing Segoviano: Postigo; Trucha, Joaquín; Pujol, Roberto, Costa; Silvestre, Berzal, X, X, Félix.

#### MARTER

#### Notas necrológicas

Ha fallecido en Mozoncillo, confortado con los auxilios espirituales, el señor don Mateo Alonso Molina, que contaba allí, por su carácter afable y bondadoso, con muchas simpatías y amistades, habiendo sido su muerte muy sentida.

Descanse en paz el finado y reciban sus desconsolados hijos doña Ana María, hermanos, nietos y demás familia nuestro sincero pésame.

#### Quinto aniversario

El próximo lunes hace cinco años que falleció don Juan Francisco Loriguillo, maestro que fué durante muchos años de la escuela pública de niños de Bernúy de Porreros.

Su hija María Cruz Loriguillo pide una oración por el eterno descanso del alma del finado. La misa que se oficiará en dicho día en la iglesia de Bernúy de Porreros será aplicada por el alma de dicho maestro.

#### NOTAS DE HACIENDA

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día 8 del actual para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don L. Gómez, 128,31 pesetas.
- V. de Campo, 246,75.
- M. Pasamontes, 257,03.
- M. López, 6.338,02.
- J. Cámpora, 2.625,42.
- J. Sancho, 499,53.
- A. del Río, 735,32.
- J. Juárez, 207,25.
- A. Barahona, 394,80.
- A. Pérez, 243,75.
- J. Villar, 169,20.
- E. Bravo, 990,10.

Al señor jefe de Vigilancia, 125,85.

Al señor ingeniero de Industrias, 207,27.

Al señor habilitado de Seguridad, 64,16.

Al señor jefe de Telégrafos, 493,50.

Al señor inspector de Sanidad, 1.726,29.

Al señor conservador de Comunicaciones, 855,39.

#### SEGOVIA RELIGIOSO

##### En San Lorenzo

Mañana, domingo, la Devoción del Santísimo Rosario y San Lorenzo celebrará en esta iglesia los siguientes cultos:

Por la mañana, a las diez y media, misa solemne, oficiada por la capilla del señor Alvarez.

Por la tarde, a las cuatro y media, función sacramental con sermón, que predicará el reverendo Padre José Calvo, superior de los Misioneros del Corazón de María, y procesión, con la sagrada imagen, por la carrera de costumbre, con estación en el convento de San Vicente el Real.

El lunes, 8, a las nueve de la mañana, se dirá un oficio por los asociados difuntos.

##### En las Hijas de Jesús

El lunes, como día 8, a las ocho y media de la mañana, habrá misa y, a las cinco y media de la tarde, la función mensual, con plática. Se recuerda a las antiguas alumnas que el mismo día, de tres a seis de la tarde, se tendrá la Junta de Costura.

##### En los Padres Franciscanos

Durante todo el mes de Octubre, a las seis y media de la tarde, se rezará la corona franciscana y ejercicio de San Francisco, terminando con la bendición del Santísimo.

##### En los Padres Misioneros

Día 7.—A las ocho, misa de comunión general para los socios del Apostolado de la Oración. A las cinco y media de la tarde, la función propia del Apostolado con exposición mayor y plática.

Durante todo el mes de Octubre, exposición menor y cánticos, a las seis de la tarde.

##### En la Trinidad

Mañana, primer domingo de mes, dedicado a la Santísima Trinidad, ejercicio a las seis y media. Las misas son a las ocho, ocho y media, nueve y cuarto y diez. Los días de trabajo, a las siete, ocho, ocho y media y nueve.

Catequesis de niños, los miércoles y viernes, a las seis. Los domingos, después de la misa de diez.

#### NOVIAS

Comprad vuestro equipo

en los

ALMACENES RIDRUEJO

Es donde encontraréis los

artículos de

GRAN MODA

Juan Bravo, 12

Teléfono 222

SEGOVIA

#### ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Dirigido por profesora diplomada en corte de París

Señorita en poco tiempo y por sistema muy sencillo, aprenderá a hacerse sus ropas. Clases desde 10 pesetas

PLAZA MAYOR, NUM. 6. 3.º

Se vende un solar, sitio céntrico, Razón, en la Administración de este periódico.

#### PRODUCTOS DEL CERDO

Se pone en conocimiento del público en general que en el pueblo de Zamarramala y en la fábrica de embutidos de don Alejandro Andrés Gil se venden ricos chorizos fabricados en esta casa, así como también toda clase de productos del cerdo.

Los lunes, martes y miércoles de cada semana se venden despojos a precios reducidos.

Igualmente se venden huesos salados a precios baratísimos.

Visiten la casa y se convencerán

#### Se vende

en la finca de «El Ardido» (Anaya) una máquina en buenas condiciones para desgranar uva. Informes, Modesto Torquemada, guarda de dicha finca.

#### Se venden

varios muebles de despacho. San Francisco, número 14.

#### Se vende

En Hoyuelos, un motor de gas pobre, de ocho caballos. Informes, Indalecio Sanz, en el mismo pueblo.

#### SEÑORITAS...

Aprender corte y confección por el último sistema y sobre prendas de vestir. Academia Barrera, San Juan, número 11, segundo

#### Vendo

harina de carne y pescado para los cerdos; guano de carne y sangre para abono de sementera, y también vendo amoniaco y superfosfato. Macario Castellanos, representante de Anónima de Colas y abonos y Sociedad abonos «Meden», Valverde del Maano, Segovia.

#### Aviso a los cosecheros de vinos

Se venden botoceros y pipas, para la próxima vendimia en muy buenas condiciones, en casa «Bodegas los Valdepeñas», San Clemente, 2, Segovia y carretera de Sepúlveda.

#### FINCAS RUSTICAS

Se venden cuarenta fincas rústicas y una urbana, en los términos de Sebúcor y Aldeanicho. Razón, don Miguel Virseda, en Arcones.

#### AVISO A LOS LABRADORES

La ZAPATERIA LOS CHICOS ha recibido los calzados marca TANKE. Debéis exigir esta marca por ser fabricados en Castilla

Los calzados TANKE son irrompibles, a precios baratísimos. Exigir marca TANKE. TANKE, por ser fabricación castellana

Frente a la estatua de Juan Bravo y junto a la casa de muebles sucesor de Sessé

#### RADIO-GRAMOLAS

Gran surtido en gramolas de mueble y maletas, desde 75 pesetas

El mejor surtido en discos, La voz de su Amo, Odeón, Regal y Parlophone, desde 5 pesetas

Aparatos Radio, La voz de su Amo y todas las marcas. Radio de presión Ultramodernos. Precios como nadie

#### CASA MOZO

Isabel la Católica, 5, Segovia

#### SECRETARIOS AYUNTAMIENTO

Preparación completa oral y por correspondencia por LETRADOS AYUNTAMIENTO y MINISTERIO INSTRUCCION PUBLICA Y GOBERNACION

#### ACADEMIA CASTILLA, calle Atocha, 4, triplicado.—MADRID

CONTESTACIONES AL PROGRAMA Y FORMULARIOS, 25 pesetas. A los alumnos inscritos mes de Octubre LAS REGALAMOS. Nos encargamos GRATUITAMENTE de obtener y presentar las documentaciones de todos los que inscriban como alumnos por CORRESPONDENCIA o se suscriban a nuestros INMEJORABLES CONTESTACIONES. PROCEDIMIENTO ESPECIAL DE ENSEÑANZA. EL MAS COMODO, EL MAS COMPLETO, EL MAS ECONOMICO. MICO, 25 pesetas mensuales.

#### BAR COLUMBA

CAFE-RESTAURANT

Mañana domingo, a las once y media de la misma, sesión vermouth. Orquesta ARTEAGA y las hermanas

#### NERINAS

CANZONETISTAS

En COLUMBA los mejores aperitivos, mariscos frescos

cervezas, vermouths y oranges fríos

NO DEJEN DE CONCURRIR A ESTE ESPACIOSO CAFE-BAR

Y PASARÁN UN RATO AGRADABLE



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

#### Vaca desaparecida

Ha desaparecido de la feria de El Pinar, el día 30 del mes de Septiembre último, una vaca de las señas siguientes: pelo negro, edad cerrada, serrados los extremos de las astas y un poco rizada en la frente. Su dueño, Justo Martín, anota gastos y gratificará a quien de ella sea la misma, en Fuentesilianos.

#### Ama de cría

se ofrece para criar en su casa, casa buenas condiciones, Rozón, Dimas Herández, Santiuste de Pedraza (barrio Roquiada).

#### ¡COSECHEROS!

En la fábrica de anís «La Castellana» se siguen vendiendo pipas y bocoyes para la próxima cosecha, por haber recibido importantes partidas.

#### Se traspasa

en buenas condiciones, por no poder atender, establecimiento de vinos, de Muerte y Vida, 7 (La Viña P.) Barrio de la misma.

#### Escuela particular de preparación militar fuera de filas

Afecta al Gimnasio Municipal y de Armas de Segovia

Instrucción para cuotas y de haber. Para informes y matrícula, dirigirse a don Centro, Plaza de San Martín, 2, o a DON TEODORO HERRERA

Calle de Escuderos, 14

#### APROVECHARSE CONTRA EL FRIO...

¡LLUVIA DE ABRIGOS...!

Miles de abrigos de caballero, señora y niños, se han recibido en LA ARAGONESA, a precios que no hay quien pueda competir

Gran surtido en cueros, pellizas, trincheras, checos, impermeables, plumas, trajes y todo lo concerniente al ramo de confecciones

JUAN BRAVO, 29.—SEGOVIA